



МОМЕНТ ПОСТУПКА И ДОЛГАЯ ЖИЗНЬ ПОСЛЕ

Работал Михаил Родькин в клубе, киномехаником. Жители рассказывали, что командир народной дружины по охране общественного порядка в мирное время предпочитал старое армейское обмундирование, артиллерийскую фуражку сменял разве что в совсем лютый мороз. На войне он получил инвалидность, иначе ни за что бы не стал штатским. В селе Митрофановка (так называлось село до присоединения к Советскому району г.Челябинска) его многие называли милиционером без погон. Поздним осенним вечером он, возвращался из клуба домой. Не мог пройти мимо затевавшегося злого дела. Заметил, как группа неизвестных грабит магазин. Его тоже заметили, преступники узнали командира дружины по артиллерийской фуражке. Родькин решил не упускать грабителей, и один, вооруженный лишь отверткой, вступил в схватку с тремя грабителями. Погиб. Через год он был посмертно награжден орденом Красной Звезды.

Его улица оканчивается почти на берегу Шершней, где положен предел к поселку АМЗ.

*П. Усынин, газета «Челябинский рабочий»
от 16.01.1965 г.*

ПОДВИГ ДРУЖИННИКА

На днях в печати был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении командира добровольной народной дружины, киномеханика Митрофановского совхоза Михаила Михайловича Родькина орденом Красной Звезды. Этой высокой награды он удостоен за самоотверженные действия и мужества, проявленные при выполнении общественного долга.

...На столе веером лежат фотографии, удостоверения, документы, многочисленные почетные грамоты.

- Вот он какой, Миша, - спокойно и тихо, больше для себя, произносит женщина.

Прошло почти три месяца с той трагической ночи, когда не стало Михаила Михайловича, а Руфь Михайловна не может примириться с мыслью, что его нет. Она не хочет произносить слово «был», для нее он все еще есть.

Фотографии, документы скупо отражают жизнь и характер человека. Но и они могут поведать о многом. На фотографиях Михаил Михайлович - запечатлен в кругу семьи, с друзьями. На одном снимке он весел, на другом – грустно - задумчив, на третьем - сосредоточенно занят каким-то делом. А вот снимок, сделанный осенью минувшего года, ненадолго до трагической гибели. Он снят в фуражке с лакированным козырьком. Это был его любимый и неизменный головной убор. Смотришь на эти фотографии и думаешь: каким, должно быть, добрым, общительным и жизнелюбивым был этот отважный человек.

Почетные грамоты. Они сжато, но весомо свидетельствуют о делах Михаила Родькина на благо нашего общества. Две почетные грамоты вручены киномеханику. М. М. Родькину облпрофсоветом и обкомом профсоюза «за» отличные показатели по кинообслуживанию трудящихся Митрофановского совхоза. Две почетные грамоты выданы исполкомом Сосновского районного совета депутатов трудящихся. Этими почетными грамотами Михаил Михайлович Родькин награжден за активное участие в охране общественного порядка.

А вот военный билет. Записи гласят: 1941 год - курсант военно-пехотного училища, 1941-1942 годы - помкомвзвода. 1945 год - уволен по ранению. В графе «Участие в Великой Отечественной войне» лаконичные записи: участвовал с сентября 1941 года по январь 1945 года. 31 декабря 1941 года под Москвой получил осколочное ранение в руку и ногу, 22 июля 1942 года на реке Истре - контузия. Орден Отечественной войны, другие боевые орденами медали без слов рассказывают ртом, каким солдатом был Михаил Михайлович.

В соседней комнате, заплакал ребенок. Руфь Михайловна, быстро поднявшись со стула, пошла на призывный крик внука. Взяв его на руки, она вернулась к столу.

- Семнадцать дней не дожил Дедушка до рождения внука. Вовочка родился десятого ноября.

Вскоре пришла Вовина мама - Людмила. Они с мужем Николаем, работают на автоматномеханическом заводе, оба учатся в электромеханическом техникуме на вечернем отделении.

- Люся, прочитай, - мать подала дочери газету с Указом о награждении

Людмила, взяла газету, углубилась в чтение. Потом отвернулась. Было заметно, как дрогнули ее плечи.

Гибель Михаила Михайловича Родькина тяжело, переживают не только родные, но и все в Митрофановском поселке, где он жил и работал - честный, бескорыстный, справедливый,

Один из многих близких знакомых Михаила Родькина, заведующий отделом кадров совхоза Павел Павлович Омеличев рассказывает: - Поселок наш не велик. Жил в нем Михаил Михайлович с открытой душой, у всех на виду. Люди уважали его. Помню, еще не было Челябинского телецентра, а над квартирой его уже маячила высокая вертящаяся антенна. Он принимал передачи из Свердловска. По вечерам в доме Родькиных всегда собиралось много народу, как в клуб. Михаил Михайлович был удивительным мастером, умельцем на все руки. Одному исправит швейную машину, другому починит велосипед, четвертому наладит радиоприемник, телевизор или какой-

либо электрический прибор. Он любил людей, жил их чувствами и желаниями, делал для них только доброе. Очень хотел, чтобы в поселке никто не нарушал общественный порядок.

К этим словам присоединится каждый, кто жил и работал рядом с Михаилом Михайловичем. Ему чужды были мещанские убеждения «моя хата с краю», «своя рубашка ближе к телу» и тому подобное. Когда в 1959 году в поселке создавалась народная дружина, он одним из первых вступил в нее, а вскоре по рекомендации парткома стал командиром дружинников.

Дружинники установили регулярное дежурство в общественных местах. Юрий и Владимир Гачеговы, Петр Кучумов, Виктор Рудь и другие с красными повязками на рукавах часто появлялись на улицах поселка, в магазинах, в клубе. Однажды дружинники доставили в штаб двух подростков.

- У бухгалтера спиртзавода велосипед увели, - доложили дружинники командиру.
- Где велосипед? - спросил Михаил Родькин.
- Вернули хозяину.

Командир дружины долго беседовал с ребятами, выяснял, где живут, как учатся. На другой день сходил к родителям, посоветовал им обратить внимание на воспитание своих детей.

Присмирели хулиганы и сквернословы. На вечерах в клубе они не кривлялись и не безобразничали. Знали, что за нарушение порядка будут с позором выдворены. Участковый милиционер все реже появлялся в Митрофановском поселке. Охрану общественного порядка исправно несли дружинники. В штаб дружины, к Михаилу Родькину, жители поселка шли не только с обидами и жалобами, но и за советами. Верили, что он рассудит \ справедливо, по закону.

Работа в народной дружине - общественное поручение. И Михаил Родькин выполнял его безупречно, порой рискуя жизнью. Имеется копия документа-представления к награде. В этом документе рассказывается о таких фактах: *"Ночью - 24 ноября 1963 года телефонистка совхоза сообщила М.М. Родькину о том, что несколько преступников пытаются проникнуть в продовольственный магазин. Отважный дружинник не стал терять времени, чтобы позвать кого-нибудь на помощь, опасался - преступники могут уйти. Наскоро одевшись, он бросился к магазину и решительно вступил в борьбу с четверьмя ворами. Двоих, столкнув лбами, свалил с ног, двое от неожиданности и смелости дружинника растерялись. В неравной борьбе, Родькин задержал троих преступников. Хищение государственного добра было предотвращено".*

А вот другой факт. "В ночь на 14 марта 1964 года в продовольственном магазине Митрофановского поселка была совершена кража на крупную сумму. Получив сигнал об этом, М.М. Родькин незамедлительно прибыл к месту происшествия, обеспечил охрану товаров, затем с помощью свидетелей принялся выяснять обстоятельства преступления. К моменту прибытия оперативной группы {милиции М.М. Родькин установил личность преступника, который вскоре был арестован. Им оказался вор-рецидивист Иванецев".

...В тот день, 23 октября, Михаил Родькин и его жена, Руфь Михайловна, тоже киномеханик, допоздна задержались в клубе. Чистили аппаратуру, потом писали афиши о новых фильмах. После этого засели за лозунги и плакаты. Приближались Октябрьские праздники, и надо было принарядить клуб. В десятом часу Руфь Михайловна положила кисть, отодвинула краски и сказала:

- На сегодня хватит, Миша. Пошли домой. Скоро передача из Токио, с олимпиады.
- Иди. Пока настраивай телевизор, а я еще поработаю, - ответил муж и снова принялся за дело.

Спустя полчаса после ухода жены Михаил Михайлович закрыл клуб и вышел на тихую темную улицу. Где-то вдали мерцали огни. Домой он шел, как всегда, мимо промтоварного магазина. Яркий свет электрической лампочки падает на бетонированную площадку и ступеньки, ведущие в магазин. Вместо сторожа действует электрическая сигнализация. Ее смонтировал Михаил Родькин.

Но что это? В стеклянной - двери - темный проем. Сигнализация нарушена... Михаил Родькин присмотрелся и заметил, что в магазине мечется человеческая фигура. Похоже Кадыров! Где же его дружки - Балыков и Патысьев? Этим троим хулиганствующих лоботрясов Михаил Родькин видел днем. Они болтались по поселку пьяными.

Тень в магазине замерла. Михаил Михайлович поднялся на площадку перед магазином и крикнул:

- Выходи!

В эту секунду сильный удар ломом по голове свалил, Михаила Родькина. Озверевшие бандиты принялись избивать его, уже потерявшего сознание железными прутьями.

На шум сбежались жители поселка. Один из преступников - Кадыров тут же был задержан.

Два других - Балыков и Патысьев были арестованы на другой день.

...На столе веером лежат фотографии. На одной из них запечатлены похороны отважного дружинника. Цветы, венки, скорбные лица людей. Сотни жителей поселка и горожан пришли проводить в последний путь Михаила Михайловича Родькина, отдавшего жизнь за спокойствие и счастье людей.

Общественные организации совхоза и поселка ходатайствуют об увековечении памяти Михаила Михайловича Родькина. Его именем будет названа одна из улиц Митрофановского поселка, где жил, работал и совершил подвиг командир народной дружины